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KONSPEKT LEKCJI MATEMATYKI

W KLASIE VIl a

Temat: Zastosowanie matematyki w ekonomii.
Data: 15.04.2021r., 16.04.2021 r.
Czas trwania lekcji: 2 x 45 minut
Cele ogdlne:
Uczen:
® zna pojecie: ubezpieczenie, odsetki, budzet, lokata,
e oblicza procent z danej liczby w sytuacjach praktycznych,

Cele szczegotowe:

Uczen:

e odczytuje dane przedstawione w postaci: tabeli,

e stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania probleméw w kontekscie
praktycznym np. odsetki dla lokaty rocznej,

e potrafi zapisa¢ zwigzki i zaleznosci w jezyku algebry,

e rozwija kompetencje rozwigzywania zadan z trescig,

e uzywa procentéw i utamkow w kontekscie codziennych sytuacji.

Formy pracy:
e praca indywidualna,

e praca zespotowa.

Metody:
e dyskusja,
e praca z kartg pracy,

e praca z tablica OneNote.

Srodki dydaktyczne:

e Kkarty pracy,

e prezentacja multimedialna.



VIIl. Przebieg lekgcji:

1. Powitanie ucznidw przez nauczyciela, sprawdzenie obecnosci.

2. Przedstawienie tematu zajeé przez nauczyciela za pomocg prezentacji multimedialne;j,
zatacznik nr 1.
Omadwienie wspdlnie z uczniami zagadnien: lokata, ubezpieczenie, budzet, akcje.
Przypomnienie zasad obliczania procenta danej liczby.

Przestanie uczniom kart pracy — zatgcznik nr 2.
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Rozwigzywanie zadan:

Zadanie 1. UBEZPIECZENIA

W gospodarstwie domowym sg 3 samochody:
VW Passat (60 500 z1)
Ford Fiesta (25 000 zt)
oraz

Fiat 500 (19 000 z1)

Ubezpieczyciel nalicza obowigzkowe ubezpieczenie OC (uzalezniajgc je od wartosci pojazdu),

taryfa przestawia sie nastepujgco:

Wartos¢ samochodu Kwota ubezpieczenia
ocC
do 9999 zt 400 zt
9999 zt — 14 999 zt 450 zt
15 000 zt - 19 999 zt 500 zt
20 000 zt — 24 999 zt 600 zt
25000 zt — 29 999 zt 750 zt
30 000 zt — 39 999 zt 800 zt
40 000 zt —49 999 zt 900 zt
powyzej 50 000 zt 1050 zt




Ponadto, jesli jedno gospodarstwo domowe ubezpiecza 2 i wiecej pojazdéw otrzymuje

znizke 10 %.

Oblicz, ile wyda to gospodarstwo domowe na polisy OC dla posiadanych pojazdéw.

Rozwigzanie:

1050zt + 750zt + 5002zt = 2300 zt

W zwigzku z posiadaniem trzech samochoddw, ubezpieczyciel nalicza 10 % rabat.

2300-10% =2300 -0,1 =230zt
2300zt—2302zt=2070zt

Odp. Wskazane gospodarstwo wyda 2 070 zt na pokrycie ubezpieczenia trzech

pojazdow.

Zadanie 2. AKCJE

Jan Kowalski jest akcjonariuszem trzech spoétek:

A) RIP S.A.
B) KOTS.A.
C) PATS.A.

W kazdej z nich przez caty 2020 r. posiadat udziaty (w akacjach), ktére przedstawiajg sie

nastepujaco:
Nazwa llo$¢ akcji | Wartos¢ Wartos¢ Procent zysku | Przychod
spotki jednej posiadanych | z posiadanych | uzyskany
akcji akcji akgji z posiadanych

akcji przez
pana
Kowalskiego

RIP S.A. 100 100 zt 4%

KOT S.A. 500 50 zt 7%

PAT S.A. 300 1000 zt 5%




Dnia 01-01-2021 r. roku biuro maklerskie obstugujgce akcje pana Kowalskiego opublikowato

bilans kazdej ze spotek oraz zbiorcze podsumowanie (tabela powyzej) przedstawiajgce

procent uzyskanego zysku z posiadanych akcji za 2020 .

Oblicz:
a) kwote, jakg przeznaczyt pan Kowalski na kupno akcji w trzech wskazanych
spotkach,
b) tgczny przychdd z posiadanych akcji za rok 2020,
¢) wartos¢ posiadanych akcji, ktorych wtascicielem jest pan Kowalski w dniu
1.01.2021r.
Rozwigzanie:
Nazwa llos¢ akcji | Wartosc Wartos¢ Procent zysku | Przychéd
spotki jednej akcji | posiadanych | z posiadanych | uzyskany
akciji akgji z posiadanych
akcji przez
pana
Kowalskiego
RIP S.A. 100 100 zt 10 000 zt 4% 400 zt
KOT S.A. 500 50 zt 25000 zt 7% 1750 zt
PAT S.A. 300 1000 300 000 zt 5% 15 000 zt
Oblicz:

a) kwote, jakq przeznaczyt pan Kowalski na kupno akcji w trzech wskazanych

spotkach,

Odp. Pan Kowalski przeznaczyt na kupno akcji 335 000 zt.

b) tgczny przychdd z posiadanych akcji za rok 2020,

400zt + 1750zt + 15000zt =17 150 zt
Odp. Pan Kowalski zyskat na akcjach 17 150 zt.

10000 zt + 25 000 zt + 300 000 zt = 335 000 zt




c) wartosc posiadanych akcji, ktorych wtascicielem jest pan Kowalski w dniu
1.01.2021r.

335000zt +17 150 zt = 352 150 zt

Odp. Pan Kowalski w akcjach ma ulokowane 352 150 zt.

Zadanie 3. INDYWIDUALNY BUDZET

Dotychczas Twdj indywidualny budzet miesieczny wygladat nastepujgco;

Budzet za kwiecien:

Wptywy Wydatki

Kieszonkowe od rodzicow Gry komputerowe (ptyty, subskrypcje,
300 zt streamy)
50 zt

Subskrypcja Netflix 25 zt

Sklepik szkolny 50 zt

Bilety autobusowe 50 zt

Stodycze 20 zt

Subskrypcja e-book 25 zt

Pizza i fast food 30 zt

Nowe ubrania 50 zt

W maju wyjezdzasz na wycieczke szkolng ktéra bedzie kosztowaé 300 zt. Mimo, iz rodzice
wiedzg, ze potrzebujesz dodatkowych 300 zt na t3 wycieczke, méwig, ze nie sg w stanie tyle

dac Ci i tacznie razem z kieszonkowym otrzymasz 500 zt.



Rozplanuj budzet na maj tak, aby wydatki nie przewyzszyty kwoty 500 zt, (pamietaj, iz nie

mozesz zmniejszy¢ ani zrezygnowac z biletdéw na autobus i comiesiecznych subskrypcji).

Wydatki Kwota

Gry komputerowe

Subskrypcja Netflix

Sklepik szkolny

Bilety autobusowe

Stodycze

Subskrypcja e-book

Pizza i fast-food

Nowe ubrania

Wycieczka szkolna

SUMA:

Rozwigzanie: Uczniowie pracujg indywidualnie i prezentujg swoje wyniki.

Zadanie 4. LOKATY

Pan Adrian dysponuje kwotg 5 000 zt, ktérg zamierza ulokowac w banku na lokacie na okres
3 lat.
W tym celu udat sie do wybranych trzech bankéw i otrzymat trzy ponizej przedstawione
oferty lokat.
Kazda z nich jest oprocentowana w skali roku, odsetki kapitalizowane sg po roku,
a w przypadku lokat krétszych niz 1 rok, po ich zamknieciu.
a) Oblicz:
- jaka bedzie kwota, ktorg Pan Adrian bedzie posiadat po zamknieciu lokat
w kazdym z trzech wskazanych bankow,
- jaki jest zysk ulokowania pieniedzy na kazdej z wymienionych lokat.

b) Wskaz, w ktérym banku pan Adrian uzyska najwiekszy zysk z zatozonej lokaty.



BANK A BANK B BANK C

Oprocentowanie lokaty Oprocentowanie lokaty Oprocentowanie lokaty

5% 2% 4%

Rozwigzanie:
a)
Bank A:
| rok:
5000 -5% =5000-0,05= 250zt
5000+ 250 =5 250 zt
I rok:
5250 -5% = 5250 -0,05 = 262,50 zt
5250+ 262,50 =5512,50z1
[l rok:
5512,50-5% = 5512,50 - 0,05 = 275,625 = 275,63
5512,50 + 275,63 =5788,13 zt
Odp. Zysk z zatozenia lokaty wynosi 788, 13 zt.

Bank B:

| rok:
5000 - 2% =5000-0,02 =100 zt
5000+ 100 =5100 zt

I rok:
5100-2% =5100 -0,02 =102 zt
5100+ 102 =5 202 zt

1l rok:

5202 -2% =5202 -0,02 = 104,04 zt
5202 + 104,04 =5 306,04
Odp. Zysk z zatozenia lokaty wynosi 306,04 zt.



Bank C:

| rok:
5000-4% = 5000-0,04 = 200 zt
5000+ 200 =5200zt

I rok:
5200 4% = 5200 -0,04 =208 zt
5200+ 208 =5408zt

1l rok:

5408 -4% =5408 -0,04 = 216,32 zt
5408 + 216,32 =5 624,32 zt

Odp. Zysk z zatozenia lokaty wynosi 624,32 zt.

b)Najwiekszy zysk z zatozenia lokaty bedzie w banku A.

7. Podsumowanie wiadomosci.
8. Zadanie domowe: Przygotuj np. plakat, rebus, wiersz, itd. dotyczacy ,Zastosowania
matematyki w ekonomii”. — prace przygotowane przez ucznidow zostaty zamieszczone

w zatgczniku nr 3.



